
S A F R  

STUDIO  ASSOCIATO  FIORA  RINALDI  ROGGIA 
Consulenza  Aziendale  Tributaria  Lavoro  -  Gestioni  Contabilità  Paghe  -  caf 

Dott.  Massimiliano Fiora Commercialista · Revisore Legale · Consulente tecnico Tribunale Novara 

Dott.  Veronica Roggia Commercialista · Revisore Legale 

 

Rag.  Daniela Candian Commercialista · Revisore Legale 

Geom. Marina Cattaneo Consulente del Lavoro codice fiscale · partita iva: 01701770032 

Dott.  Giuseppe Petruzzi  website: www.safr.it e-mail: info@safr.it 
 

28078 GHEMME  (NO)  via  Roma  15         tel. 0163.842.833 - 0163.840.690 · fax  0163.841.154 

 28064   CARPIGNANO SESIA via  Roma  28 tel.· fax  0321.824.230 

 28073   FARA  NOVARESE via Battisti  9 tel.  0321.829.903 
 

IL CONTENUTO DELLA CIRCOLARE E’ RIFERITO AL PERIODO IN CUI E’ STATA EMESSA 

ogni diritto riservato 

 

 

CIRCOLARE DEL 03/01/2011 

 
Proroga della detrazione IRPEF/IRES del 55% 

Con la legge di stabilità 2011 è stata prorogata al 31.12.2011 la detrazione IRPEF/IRES del 55% per gli 

interventi volti alla riqualificazione energetica degli edifici esistenti. 
Le regole base dell'agevolazione sono rimaste sostanzialmente invariate, a partire dalla documentazione che 

deve essere inviata all'ENEA. Una sola novità è stata apportata: la detrazione delle spese riferite al 2011 

deve essere ripartita in 10 rate annuali, anziché 5. 
 

Premi di produttività 

Anche per il 2011 è confermata la possibilità di applicare ai premi di produttività erogati ai lavoratori 

dipendenti privati, entro determinati limiti di importo e in presenza di determinati presupposti reddituali, 

un'imposta sostitutiva pari al 10%, in luogo dell'IRPEF e delle addizionali regionali e comunali. 

 

Comunicazione telematica delle operazioni attive e passive 

Raccomandiamo di indicare il codice fiscale e la partita IVA del cliente nelle fatture emesse. Ciò si rende 

necessario in vista dell’obbligo di comunicazione telematica delle operazioni rilevanti ai fini IVA per importi 

superiori a determinati limiti. Infatti, vanno comunicate le cessioni di beni e le prestazioni di servizi rese e 

ricevute, per le quali i corrispettivi dovuti, secondo le condizioni contrattuali, sono d'importo pari o superiore 

a 3.000,00 euro, al netto dell'IVA. Per le operazioni rilevanti ai fini IVA senza obbligo di emissione della 

fattura, il predetto limite è elevato a 3.600,00 euro, al lordo dell'IVA; si tratta della maggior parte delle 

operazioni per le quali il cessionario/committente è il consumatore finale (a tal proposito, se gli importi sono 

pari o superiori a detta soglia, raccomandiamo di emettere fattura con indicazione del codice fiscale del cliente, 

e non scontrino/ricevuta fiscale). 

Maggiori dettagli sono forniti in una circolare a parte. 

 

Divieto di compensazione (richiamo) 

A partire dal 1° gennaio 2011 vige il divieto di compensazione dei crediti di imposta su modello F24 se 

esistono somme iscritte a ruolo di importo superiore a 1.500,00 Euro il cui termine di pagamento è 

scaduto. Pertanto i crediti di imposta disponibili non potranno essere utilizzati in compensazione con altri 

debiti erariali su mod. F24 se esistono pendenze per imposte erariali con Equitalia Spa superiori a 1.500,00 

Euro. Si è in attesa dell’emanazione dei decreti attuativi da parte dell’Agenzia delle Entrate; 

 

Normativa antimafia (richiamo) 

Evidenziamo che le nuove disposizioni antimafia (art. 4, Legge 136/2010) prescrivono l’obbligo di indicare 

sulla bolla di consegna (D.D.T.) del materiale trasportato nei cantieri anche il numero di targa ed il 

nome del proprietario dell’automezzo impiegato. Si noti che la novità si applica ad ogni tipo di cantiere, 

sia esso relativo ad appalti pubblici o privati, sia se relativo a realizzazioni proprie dell’impresa; 

Inoltre le stesse disposizioni antimafia impongono la tracciabilità del flussi finanziari (art. 3, Legge 

136/2010) tra gli operatori economici che partecipano ai lavori, ai servizi ed alle forniture pubblici in 

qualità di appaltatori, subappaltatori e fornitori. Ciò significa che tutti i movimenti finanziari relativi ai 

lavori, servizi e forniture pubblici (in entrata e in uscita) devono essere registrati su conti correnti dedicati ed 
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avvenire tramite bonifico, bancario o postale, o mediante altri strumenti tracciabili.  La novità entra in vigore 

a partire dai contratti sottoscritti dal 07.09.2010; per quelli precedenti è stata introdotta una moratoria di sei 

mesi. Per un approfondimento si veda la nostra circolare dell’01.09.2010. 

 

Ravvedimento operoso 

Per il ravvedimento operoso (art. 13 del DLgs. 472/97) sono previste due novità: 

- l’aumento degli interessi, che passano dall’1% all’1,5%, a partire dall’01.01.2011 (si veda anche sotto); 

- l’aumento delle sanzioni che passano, a seconda della tipologia di ravvedimento, da un dodicesimo/un decimo 

del minimo a un decimo/un ottavo del minimo. Quest’ultima variazione decorre dalle violazioni commesse a 

partire dall’01.02.2011. 

 

Saggio degli interessi legali 

Dal 1° gennaio 2011 aumenta il saggio degli interessi legali. La nuova misura dell’1,5% (fino al 31 dicembre 

2010 era dell’1%) si applicherà a tutte le operazioni che fanno riferimento agli interessi legali, come, ad 

esempio, il calcolo degli interessi per il ravvedimento operoso (si veda sopra) e di quelli per il pagamento in 

unica soluzione dell’imposta di registro sulle locazioni immobiliari. 

 

Sconfinamenti occasionali 

Dal 1° gennaio 2011 stop alle commissioni bancarie per gli sconfinamenti occasionali da parte di chi eccede il 

fido o porta in rosso il proprio conto corrente, purché per brevi periodi di tempo e per piccole somme. Saranno 

le banche a decidere la soglia massima dello scoperto ammissibile e la platea dei clienti interessati. 

 

Nuove tariffe chilometriche ACI per l’anno 2011 

Sono state pubblicate le nuove tariffe ACI per i rimborsi chilometrici a favore di dipendenti e collaboratori 

(amministratori). Le tabelle sono a disposizione presso lo Studio o sul sito internet www.aci.it . 

 

Conciliazione obbligatoria 

A partire dal prossimo 20 marzo il tentativo di risolvere in via amichevole le controversie diventa obbligatorio 

per una lunga serie di materie (ad esempio: condominio, successioni, locazioni, risarcimento danni da incidenti 

stradali). Gli organismi di conciliazione avranno quattro mesi di tempo per far giungere le parti ad un 

compromesso. 

 

Pagamento compensi agli amministratori 

Per le società che devono erogare compensi a favore degli amministratori, consigliamo di effettuare il 

pagamento entro e non oltre il 12 gennaio 2011 per poter detrarre il relativo costo nell’anno di imposta 2010. 

Ciò significa che le somme devono essere nella disponibilità degli amministratori entro tale data. 

 

 

Lo Studio resta a completa disposizione per fornire ulteriori informazioni al riguardo.  
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